



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz ■ 11 июля 2020 года, № 146 (7617) ■ Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Нам нужно научиться жить и работать в условиях пандемии, чтобы нормализовать жизнь, восстановить экономику, с железной дисциплиной продолжать начатую в этом направлении работу, принимая все меры предосторожности.

Шавкат МИРЗИЁЕВ

УКАЗ
Президента
Республики Узбекистан
**Об утверждении Концепции
развития водного хозяйства
Республики Узбекистан
на 2020–2030 годы**

В последние годы реализуются последовательные реформы по эффективному использованию земельных и водных ресурсов, совершенствование системы управления водными ресурсами, модернизации и развитию объектов водного хозяйства.

Вместе с тем в связи с глобальным изменением климата, ростом численности населения и отраслей экономики, ежегодным повышением его потребности в воде из года в год усиливается дефицит водных ресурсов.

Расходуемый среднегодовой объем воды составляет **51–53 миллиарда кубометров**, в том числе **97,2 процента** — из рек и саев, **1,9 процента** — из коллекторных сетей, **0,9 процента** — из подземных источников, сократился по отношению к выделенному лимиту водозабора на **20 процентов**.

В целях стабильного водоснабжения населения и всех отраслей экономики республики в 2020–2030 годах, улучшения мелиоративного состояния орошаемых земель, широкого внедрения рыночных принципов, механизмов и цифровых технологий в водное хозяйство, обеспечения надежной работы объектов водного хозяйства, а также повышения эффективности использования земельных и водных ресурсов:

1. Утвердить:

Концепцию развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020–2030 годы (далее — Концепция) согласно приложению № 1; «Дорожную карту» по реализации в 2020–2022 годах задач, определенных в Концепции развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020–2030 годы, согласно приложению № 2.

2. Определить приоритетными направлениями Концепции:

совершенствование прогнозирования и ведения учета водных ресурсов, системы формирования и обеспечения прозрачности базы данных;

► 2

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Президента
Республики Узбекистан
**О дополнительных мерах
по сокращению зависимости
отраслей экономики
от топливно-энергетической
продукции путем повышения
энергоэффективности
экономики и задействования
имеющихся ресурсов**

В целях стимулирования эффективного и рационального использования топливно-энергетических ресурсов, широкого внедрения возобновляемых источников энергии в экономике страны, обеспечения стабильной поставки электрической энергии и нефтегазовой продукции отраслям экономики и населению:

1. Установить, что:

с 1 августа 2020 года тариф по гарантированной закупке электрической энергии предприятиями территориальных электрических сетей от вновь вводимых солнечных, ветровых и биогазовых электростанций, микро- и малых гидроэлектростанций установленной мощностью до 1 МВт, в том числе излишков электрической энергии, произведенной для собственных нужд, устанавливается на уровне II тарифной группы потребителей, за вычетом всех затрат, связанных с транспортировкой, распределением и сбытом;

определение потенциальных инвесторов для реализации проектов в сфере возобновляемых источников энергии (кроме ГЭС) промышленного масштаба (1 МВт и более) осуществляется посредством прозрачных аукционных (конкурсных) торгов;

с 15 июля до 31 декабря 2020 года для потребителей, производящих продукцию и оказывающих отдельные услуги, организовавших дополнительную третью смену, с присоединенной мощностью до 750 кВА (согласно утвержденному Государственным налоговым комитетом списку) при расчетах за использованную электрическую энергию применяется понижающий коэффициент в размере 1,5 раза к установленному тарифу в ночной период — темное время суток (часы минимальных нагрузок единой электроэнергетической системы с 22.00 до 24.00 и с 00.00 до 06.00);

► 2

Актуально

Расслабление подобно поражению

В борьбе с пандемией безответственность недопустима

Как отметил Президент на состоявшемся 8 июля видеоселекторном совещании, многое в борьбе с коронавирусом зависит от нас самих, нашей сознательности, терпения и стойкости, нашей решимости действовать твердо и сплоченно, с железной дисциплиной.



Фото: Х. Гайдаров



ных рецептов» противодействия этой инфекции еще не выработано.

Но пока одни стараются жить по правилам, другие продолжают их нарушать с риском не только для своей жизни, но и окружающих. Праздное шатание по городу, спущенные на подбородок маски, группы вместе дистанцирования — явления довольно частые.

В сегодняшней сложной ситуации, когда руководство страны принимает все необходимые меры по распространению инфекции, созданию необходимых условий для работы отраслей экономики, каждый человек должен понять, что жить и работать нужно по-новому, принимая все меры предосторожности. От этого зависит наша жизнь, жизнь наших родных и близких, всего народа.

Усиление карантина — мера вынужденная. И то, как скоро мы вернемся к привычной жизни, зависит от каждого. Как и судьба тех, кто рядом, за кого мы в ответе.

**Гулбахор ТАНГИРОВА,
Сергей ЛЕВЧЕНКО,**
«Народное слово»

Сотрудничество

**Президент Индии:
наши страны являются стратегическими партнерами,
связанными многовековой общей историей, тесными и дружескими узами**

Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Узбекистан Дилшод Ахатов в среду вручил верительные грамоты Президенту Республики Индия Раму Натху Ковинду.

Церемония состоялась в МИД Индии в формате видеоконференц-связи.

В ходе онлайн-обращения Рам Натх Ковинд подчеркнул, что ввиду пандемии коронави-

русной инфекции индийская сторона ввела практику проведения церемоний вручения верительных грамот посредством видео-конференц-связи.

Он отметил, что в настоящее время Индия прилагает активные усилия по противодействию последствиям пандемии. Ведется интенсивная работа по разработке вакцины от COVID-19, оказывается посильная помощь ряду

оперативную консультативную помощь лицам, которые в настоящее время лечатся от COVID-19 в домашних и клинических условиях или отправлены на домашний карантин, а также их близким и членам семьи.

С 10 июля в стране вынужденно ужесточились карантинные меры. В условиях отсутствия вакцины наилучший путь сдерживания пандемии — это блокирование путей передачи вируса за счет самоизоляции граждан, соблюдения

социального дистанцирования, использования защитных масок и антисептиков, проведения мероприятий по выявлению и локализации больных. Нынешняя ситуация, как отметил глава государства, показывает, что других каких-либо «волшеб-

ств» нет.

Президент также подчеркнул, что Индия и Узбекистан являются стратегическими партнерами, связанными многовековой общей историей, тесными и дружескими узами. За последние годы высокими темпами развивается взаимовыгодное и плодотворное сотрудничество между двумя странами, в частности,

в инвестиционной, сельскохозяйственной, образовательной, культурной и военной сферах.

Глава индийского государства также искренне поблагодарил Узбекистан и другие страны, которые поддержали кандидатуру Индии в непостоянных членах Совета безопасности ООН на 2021–2022 годы.

ИА «Дунё».

ОСТАВАЙТЕСЬ ДОМА!

Сколько денег выделяется на борьбу с распространением COVID-19

На расходы по борьбе с распространением коронавирусной инфекции направлено **1,7 трлн сумов**. Из них:

68,6 млрд сумов
средства
Государственного
бюджета

29,3 млрд сумов
из Общественного фонда
«Узбекистон меҳр-шавкат ва саломатлик»

34,1 млрд сумов
из резервного фонда
Кабинета Министров

81 млрд сумов
из Благотворительного
фонда «Махама»

123,5 млрд сумов
средства
Госкомрезерва

1347,8 млрд сумов
из Антикризисного
фонда

Источник: канал Центра «Стратегия развития».

УКАЗ

Президента Республики Узбекистан

Об утверждении Концепции развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020–2030 годы

1 Модернизацию и развитие объектов водного хозяйства (за исключением питьевой воды и системы сточных вод), автоматизацию управления крупными объектами водного хозяйства на основе цифровых технологий, широкое внедрение современных технологий, позволяющих экономить электроэнергию и другие ресурсы, широкое привлечение в сферу иностранных инвестиций, а также обеспечение целенаправленного и эффективного использования выделяемых средств;

обеспечение безопасности и надежной эксплуатации водохранилищ, паводковых водохранилищ и других объектов водного хозяйства;

совершенствование системы управления водными ресурсами, внедрение технологии «Smart Water» («Умная вода») и аналогичных цифровых технологий в ведение учета водопользования и водопотребления;

дальнейшее расширение внедрения водосберегающих технологий орошения в выращивание сельскохозяйственных культур, их государственное стимулирование, привлечение иностранных инвестиций и грантов в данную сферу;

улучшение мелиоративного состояния и обеспечение устойчивости орошаемых земель, оказание содействия в повышении плодородия земель, применение эффективных технологий для снижения уровня и предупреждения засоления почв;

внедрение принципов рыночной экономики в водное хозяйство, в том числе системы поэтапного возмещения водопотребителями части затрат на доставку воды с направлением поступивших средств на своевременный качественный ремонт, восстановление и внедрение цифровых технологий в объекты водного хозяйства и эффективное управление ими;

внедрение государственно-частного партнерства и аутсорсинга в водное хозяйство, передачу отдельных объектов водного хозяйства в пользование фермерским хозяйствам, кластерам и другим организациям с направлением сэкономленных средств на модернизацию объектов водного хозяйства, оплату труда и стимулирование работников;

внедрение принципов интегрированного управления водными ресурсами, гарантированное обеспечение населения водой, стабильное водоснабжение отраслей экономики, улучшение качества воды и сохранение экологического баланса окружающей среды;

развитие межгосударственных отношений по вопросам использования трансграничных водных ресурсов, разработка

и продвижение взаимоприемлемых механизмов совместного управления водными ресурсами и программ эффективного водопользования, обеспечивающих баланс интересов стран Центральной Азии;

подготовку квалифицированных кадров для сферы водного хозяйства, совершенствование системы повышения квалификации работников, развитие взаимного сотрудничества сфер образования, науки и производства, а также внедрение достижений науки и ноу-хау в производство.

Определить, что поэтапная реализация Концепции осуществляется посредством стратегий развития водного хозяйства Республики Узбекистан, утверждаемых каждые три года исходя из приоритетных направлений, а также целевых параметров и показателей на соответствующий период.

3. Министерству водного хозяйства Республики Узбекистан путем реализации приоритетных направлений, определенных в Концепции, обеспечить достижение до 2030 года следующих показателей:

повышения коэффициента полезного действия систем орошения с 0,63 до 0,73;

уменьшения площади орошаемых земельных площадей с низким уровнем водообеспечения с 560 тысяч гектаров до 190 тысяч гектаров;

уменьшения засоленных орошаемых земельных площадей на 226 тысяч гектаров;

увеличения годового объема потребления электроэнергии насосными станциями системы Министерства водного хозяйства на 25 процентов;

установки приборов измерения и контроля воды «Smart Water» («Умная вода») на всех объектах ирригационной системы с внедрением цифровых технологий в процесс ведения учета воды;

автоматизация процессов управления водой на 100 крупных объектах водного хозяйства;

доведение общей площади земель, охваченных водосберегающими технологиями при орошении сельскохозяйственных культур, до 2 миллионов гектаров, в том числе технологиями капельного орошения — до 600 тысяч гектаров;

реализации в водном хозяйстве 50 проектов на основе принципов государственно-частного партнерства.

4. Министерству водного хозяйства Республики Узбекистан:

а) в месячный срок в целях полного и своевременно-го выполнения задач, предусмотренных настоящим Ука-

зом, создать ответственное управление численностью 4 штатные единицы в рамках общей предельной численности работников, выделенных организациям в системе водного хозяйства, финансируемых из республиканского бюджета с привлечением зарубежных специалистов.

Установить, что привлечение зарубежных экспертов осуществляется за счет внебюджетных средств министерства, а также грантов и средств технической помощи международных финансовых институтов;

б) вносить в установленном порядке предложения в рамках ежегодных норм, устанавливаемых для внешнего государственного долга при привлечении средств международных финансовых институтов и зарубежных правительственные финансовых учреждений;

5. Разрешить передавать на условиях государственно-частного партнерства функции Министерства водного хозяйства по управлению объектами водного хозяйства, расположенным на землях кластеров, взявшись данные сельскохозяйственные посевые земли на свой баланс, на основе прямых переговоров.

Министерству водного хозяйства совместно с Агентством по развитию государственно-частного партнерства при Министерстве финансов Республики Узбекистан в трехмесячный срок внести в Кабинет Министров перечень объектов водного хозяйства, находящихся на балансе Министерства водного хозяйства, передаваемых частному сектору на условиях государственно-частного партнерства.

6. Установить, что средства, сэкономленные за счет поэтапного сокращения энергопотребления насосных станций системы Министерства водного хозяйства, внедрения принципов рыночной экономики, аутсорсинга и механизмов государственно-частного партнерства в сельском хозяйстве, направляются на модернизацию водохозяйственных сооружений, совершенствование материально-технической базы и поэтапное повышение оплаты труда работников водохозяйственных организаций.

7. Министерству водного хозяйства совместно с Министерством высшего и среднего специального образования

и Министерством финансов Республики Узбекистан в срок до 1 октября 2020 года внести в Кабинет Министров предложение о совершенствовании системы повышения квалификации руководителей и специалистов системы водоснабжения, при этом принять во внимание критерии:

конкретного определения форм, порядка и этапов организации процессов непрерывного повышения квалификации, а также источника финансирования;

непрерывного повышения квалификации и проведения аттестации руководящих работников водного хозяйства, внедрения в практику системы непрерывного повышения квалификации, предоставляющей им возможность професионального саморазвития на постоянной основе.

8. Рекомендовать палатам Олий Мажлиса Республики Узбекистан:

установление парламентского и общественного контроля за своевременной и эффективной реализацией Концепции;

обеспечение ежеквартального заслушивания на заседаниях Сената, Законодательной палаты и, соответственно, Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан и Кенгашей народных депутатов областей информации министерств и ведомств, а также Совета Министров Республики Каракалпакстан и хокимов областей о проделанной работе.

9. Национальному информационному агентству Узбекистана, Национальному телерадиокомпанию Узбекистана совместно с Министерством водного хозяйства Республики Узбекистан обеспечить широкое освещение в средствах массовой информации сути и содержания, а также целей и задач настоящего Указа.

10. Министерству водного хозяйства совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего Указа.

11. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан по вопросам развития аграрной и продовольственной сфер Барноева У. И.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЕВ

Город Ташкент,
10 июля 2020 года.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан

О дополнительных мерах по сокращению зависимости отраслей экономики от топливно-энергетической продукции путем повышения энергоэффективности экономики и задействования имеющихся ресурсов

1 Можливость снижения обязательного требования о внесении юридическими лицами предложений по природному газу и электрической энергии до 30 процентов не распространяется на государственные предприятия и юридические лица, государственная доля в уставном капитале которых составляет 50 и более процентов;

Министерство энергетики совместно с Министерством водного хозяйства Республики Узбекистан, АО «Узбекгидроэнерго» и местными органами власти формирует на системной основе, но не реже одного раза в год, портфель микро- и малых гидроэлектростанций установленной мощностью до 1 МВт для последующего размещения информации на своем официальном веб-сайте и ее распространения другими официально доступными способами, в том числе путем участия в бизнес-мероприятиях и проведения «гайд-шоу» за рубежом, для проработки вопроса привлечения потенциальных инвесторов.

2. Утвердить:

Целевые параметры экономии топливно-энергетических ресурсов в отраслях экономики в 2020–2022 годах согласно приложению № 1, предусматривающие экономию на 3,3 миллиарда кВт·ч электрической энергии, 2,6 миллиарда м³ природного газа, 16,5 тысячи тонн нефтепродуктов;

«Дорожную карту» по повышению энергоэффективности и экономии топливно-энергетических ресурсов на крупных энергетических предприятиях отраслей экономики согласно приложению № 2;

График проведения обязательных энергетических обследований (энергоаудита) предприятий с суммарным ежегодным потреблением топливно-энергетических ресурсов более двух тысяч тонн условного топлива или более одной тысячи тонн моторного топлива на период 2020–2022 годов согласно приложению № 3.

Возложить на первых руководителей министерств, ведомств и хозяйственных организаций персональную ответственность за выполнение целевых показателей экономии топливно-энергетических ресурсов и графика проведения обязательных энергетических обследований, утвержденных настоящим постановлением.

3. Принять к сведению, что Законом Республики Узбекистан «О рациональном использовании энергии» предусмотрено создание внебюджетного Межотраслевого фонда энергосбережения (далее — Фонд).

Установить, что Фонд входит в структуру Министерства энергетики Республики Узбекистан и является юридическим лицом в форме государственного учреждения.

4. Утвердить:

структуру Межотраслевого фонда энергосбережения согласно приложению № 4;

состав Наблюдательного совета Межотраслевого фонда энергосбережения согласно приложению № 5.

5. Определить источники формирования средств Фонда:

отчисления в размере 5 процентов от чистой прибыли предприятий нефтегазовой и электроэнергетической отрасли за счет дивидендов по государственной доле;

поступления от применения повышенных тарифов предприятиям за сверхнормативное потребление энергии;

20 процентов от суммы экономических санкций, взыскиваемых по выявленным правонарушениям в использовании топливно-энергетических ресурсов;

прибыль, получаемую за предоставление кредитов и от другой финансово-хозяйственной деятельности Фонда;

гранты и кредиты международных финансовых институтов и средств донорских организаций;

доходы от управления активами Фонда, в том числе размещения свободных средств в качестве депозита в банковских учреждениях;

части доли прибыли при оказании финансовой поддержки согласно заключенному договору, сумма которой не должна превышать двадцати пяти процентов от суммы оказанных услуг;

другие источники, не запрещенные законодательством.

6. Установить, что средства Фонда направляются на:

финансирование подготовки технико-экономического обоснования проектов по повышению энергоэффективности, в том числе по улучшению тепловой защиты зданий и многоквартирных жилых домов, с внедрением в них энергоэффективных технологий и установок возобновляемых источников энергии, а также проведения энергоаудита;

создание учебных центров (за исключением строительства зданий и сооружений) и проведение семинаров по подготовке, переподготовке и повышению квалификации специалистов по повышению энергоэффективности, внедрению энергосберегающих технологий и развитию возобновляемых источников энергии с привлечением иностранных специалистов;

финансирование стартап-проектов, участие в формировании уставных фондов (капиталов) производственных предприятий и проектов предпринимателей по производству установок возобновляемых источников энергии, тепловых насосов, рекуператоров, компенсирующих устройств (конденсаторных батарей) реактивной мощности, микропроцессорных блоков релейной защиты, частотных преобразователей и устройств плавного пуска;

содержание исполнительной дирекции Фонда, подготовку, переподготовку и повышение квалификации его работников, а также их материальное стимулирование;

проведение мероприятий, указанных в пункте 6 постановления Президента Республики Узбекистан от 22 августа 2019 года № ПП–4422 «Об ускоренных мерах по повышению энергоэффективности отраслей экономики и социальной сферы, внедрению энергосберегающих технологий и развитию возобновляемых источников энергии»;

проведение энергоаудита у хозяйствующих субъектов и реализацию мер по поддержке развития возобновляемых источников энергии;

проведение инновационных мероприятий по улучшению топливно-энергетической эффективности городского транспорта, а также реализацию проектов информационного и имитационного моделирования транспортных потоков для снижения энергетических затрат.

Министерству энергетики в месячный срок внести в Кабинет Министров Республики Узбекистан проект Положения об организации деятельности внебюджетного Межотраслевого фонда энергосбережения на 2020–2022 годы согласно приложению № 6;

а) в месячный срок внести в Кабинет Министров предложений по принятию правил проведения энергетических обследований потребителей топливно-энергетических ресурсов, предусматривающих:

создание благоприятной сферы для стимулирования проведения энергетических обследований (энергоаудита);

внедрение рыночного механизма отбора энергоаудитора;

создание эффективного механизма регулирования тарифов, в том числе с повышенной ставкой за сверхнормативное потребление энергоресурсов, для предприятий, не выполнивших рекомендации по итогам энергоаудита;

б) в двухмесячный срок обеспечить привлечение ведущих компаний (местных и международных) для проведения энергоаудита на 285 крупных промышленных предприятиях, а также рассмотреть вопрос расширения перечня данных предприятий.

8. В целях ускорения организации работ по повышению энергоэффективности, широкому внедрению энергосберегающих технологий и возобновляемых источников энергии в двухмесячный срок утвердить:

а) Кабинету Министров:

Положение по нормированию расхода топливно-энергетических ресурсов в отраслях экономики Республики Узбекистан

Час сенатора

Для кого нажива дороже совести

В стране в период коронавирусной пандемии принимаются оперативные и важные меры, направленные на защиту здоровья населения, преодоление экономического кризиса. Несмотря на решение сложных и неотложных задач, в условиях карантина последовательно продолжается работа в сфере социальной поддержки малообеспеченных семей, одиноких пожилых людей, лиц с инвалидностью.

В рамках общенародного движения «Доброта и поддержка», олицетворяющего традиции нашего народа, предприниматели, представители дехакских и фермерских хозяйств, работники предприятий и организаций вносят свой достойный вклад в преодоление пандемии.

К сожалению, в дни испытаний твердости духа народа встречаются случаи, когда некоторые должностные лица злоупотребляют своими служебными полномочиями. Выходит за рамки понимания совести и морала хищение бюджетных средств ответственным работникам Наманганско-областного центра санитарно-эпидемиологического благополучия.

В ходе доследственной проверки, проведенной Наманганско-областным управлением департамента при Генеральном прокуратуре, выяснилось, что работники областного Центра санитарно-эпидемиологического благополучия, согласно договору, заключенному с ООО «F.B.», «A.T.» и «H.S.», приобрели средства

дезинфекции гипохлорит кальция стоимостью 275,9 миллиона сумов за 524,8 миллиона, то есть на 248,9 миллиона сумов дороже, чем средние рыночные цены. Ими совершено хищение бюджетных средств в крупном размере.

По данному делу в отношении должностных лиц центра возбуждены уголовные дела по части 3 статьи 167 Уголовного кодекса, ведется следствие.

Стремление должностных лиц получить выгоду из средств, выделенных на защиту здоровья населения, это ни с чем не сравнимый по своему чудовищному цинизму факт. Несомненно, они получают по заслугам. Совершенное преступление взято сенатората на контроле.

В этой связи в регионах целесообразно заслушивать на сессиях местных Кенгашей отчеты руководителей секторов и вести депутатский контроль эффективности расходования средств, выделяемых на охрану здоровья населения, поддержку нуждающихся в защите семей.

Поскольку в условиях пандемии государство направляет миллиарды, чтобы обеспечить здоровье граждан, поддержать попавших в сложную материальную ситуацию людей, каждое должностное лицо добросовестно должно выполнять свою работу, чувствуя ответственность перед обществом и государством.

Носирбек АБДУЛЛАХАНОВ, заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства.

«Круглый стол»

Межпарламентское взаимодействие во внешней политике

Центром «Стратегия развития» совместно с координатором проектов ОБСЕ в Узбекистане и ПРООН в форме видеоконференции организован «круглый стол».

В ходе мероприятия обсуждены основные направления внешней политики в рамках Государственной программы «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики».

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма Равшанбек Алимов, говоря об изменениях, произошедших в Узбекистане за последние три года, остановился на инициативах Президента, основанных на принципах мира, добрососедства, взаимовыгодном сотрудничестве с соседними государствами и укреплении региональной стабильности. Вектор

этой работы усиливает парламент, участвуя в решении задач внешней политики, активно используя средства парламентской дипломатии.

— В настоящее время в палатах Олий Мажлиса созданы группы дружбы с зарубежными парламентами, их количество сегодня превышает 40, — отметил сенатор Р. Алимов. — За минувший год Сенату удалось значительно активизировать сотрудничество с парламентами иностранных государств. Созданы парламентские группы дружбы с Канадой, Малайзией, Аргентиной, Чехией и другими государствами. Олий Мажлис восстановил свое участие в деятельности такой влиятельной межпарламентской структуры, как Парламентская ассамблея ОБСЕ. Соответствующие комитеты Сената и Законодательной палаты в мае провели совместное заседание по обсуждению вопросов расширения сотрудничества

с США, принятая «дорожная карта», направленная на усиление роли парламента в продвижении национальных интересов Узбекистана.

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства Феруза Эшматова рассказала о том, что в Государственной программе определены задачи парламента, которые отвечают Программе развития ООН. Комиссия, образованная в парламенте, при выполнении задач ЦУР в сфере внешней политики осуществляет парламентский контроль за их своевременной реализацией. Межпарламентское сотрудничество стало составной частью международных отношений.

За «круглым столом» проанализировано выполнение задач, заложенных в Государственную программу нынешнего года.

Ойбек БОЛТАБОЕВ,
«Народное слово».

Конференции

Сообща противоборство легче

Азиатская парламентская ассамблея созвала видеоконференцию в связи с необходимостью сотрудничества между ее членами в период коронавирусной пандемии.

В ходе мероприятия речь шла о влиянии COVID-19 на здравоохранение, экономику и другие отрасли Азиатского континента. Рассмотрены современные методы противодействия пандемии, вопросы восстановления экономики стран. Прошел обмен мнениями о

минимизации негативных последствий и мерах защиты от возможного заражения опасным вирусом, механизмах и форматах онлайн-встреч на перспективу.

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма Равшанбек Алимов рассказал о путях выхода из пандемии с сильной экономикой, которыми руководствуется Узбеки-

стан, принятых усиленных мерах против распространения коронавируса, изложил программу действий в Республике, в основе которой сделал упор на поддержку малого бизнеса, создание рабочих мест, выплату достойных зарплат, ликвидацию бедности. Сенатор подчеркнул, что в условиях пандемии требуется активизировать международное сотрудничество вместе с членами парламента, в том числе Азиатской парламентской ассамблеей,

способствовать созданию системы эпидемиологического контроля, принятию международных правовых стандартов, касающихся «зеленых коридоров» по товарообороту в период эпидемии. Парламентарии могут немало сделать для объединения усилий стран в вопросах диагностики и лечения, оказания неотложной помощи во время карантина.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

Слово депутата

Быть не только торговой площадкой



Достижение баланса и стабильности национальной экономики невозможно без глубокого изучения содержащихся рыночных механизмов и лежащих в их основе современных товарно-денежных отношений.

Современные биржи, как центры ценообразования и ценопропагандирования, должны сыграть роль отложенного инструмента, который обеспечивает благосостояние развития экономического государства.

Товарные биржи, по сути, это структуры, без которых невозможно рыночное хозяйство, его функционирование, регулирование отношений. Необходимо признать, что сегодняшнее состояние биржевой деятельности в Узбекистане не достигло долгового уровня. Среди причин можно отметить незрелость механизмов биржевой торговли, их

экономико-правовое и инфраструктурное обеспечение, отсутствие концептуальной целенаправленности в деятельности всей системы биржевых структур, организационно-экономических принципов их формирования и современных методов управления в биржевой деятельности. Развитие и совершенствование современных рыночных механизмов управления биржевой деятельно-

стью в условиях становления рыночной экономики является одной из важнейших задач, требующих углубленных исследований.

Товарные биржи способны обеспечить государству надежную основу и механизм для ценообразования на товарном рынке. В современной мировой экономике и международных экономических отношениях они играют важную роль, превратившись из торговых площадок местного значения в общепризнанные международные центры торговли с важнейшими сырьевыми товарами. Только развитие биржевой торговли товарами ускорит предпосылки экономического роста.

Для этого следует провести комплекс мер по созданию необ-

ходимой правовой базы, а также сформировать механизм торговли. Помимо правовой поддержки со стороны государства, товарная биржа нуждается в собственной системе, которая способна обеспечить всем участникам торговли защиту их прав и собственности. Как показывает мировая практика, залогом жизнеспособности товарной биржи является жесткая упорядоченность прав и обязанностей участников торговли друг перед другом.

Для достижения поставленных целей необходимо также повысить уровень финансовой грамотности населения, упростить законодательство, привлечь институциональных инвесторов, уменьшить долю государства в акционерных обществах, а также принять меры по защите интересов акционеров.

Товарные биржи наряду с валютными и фондовыми должны стать основополагающим элементом в объединении основных инфраструктурных звеньев рынка в его тесной связи с мировой рыночной коньюнктурой, необходимым звеном для укрепления международных экономических отношений, а также входящими в мировое экономическое сообщество.

Хотя финансовый рынок Узбекистана находится на стадии развития, он является весьма перспективным. От дальнейших действий государства, инвесторов и участников рынка зависит развитие экономики и инвестиционного климата страны, в том числе товарных бирж.

Эмма АСЛОНОВА,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Равные условия для ведения бизнеса

Несмотря на глобальные кризисные явления в связи с пандемией, в стране продолжается реализация широкомасштабных реформ в рамках Стратегии действий. Идет развитие конкуренции и отказ от установленных методов государственного вмешательства в процесс формирования новой экономической системы и бизнес-среды.

Принятие Указа Президента страны «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию конкурентной среды и снижению государственного участия в экономике» имеет важное значение для прогрессивных изменений в экономике. Документ направлен на формирование конкурентной среды путем поэтапного снижения уровня монополизации на товарных и финансовых рынках, создание равных условий для субъектов предпринимательства, отказа от неэффективных методов участия государства в экономических процессах.

Ключевым элементом антимонопольной политики страны и развития конкуренции, согласно данному указу, является коренное изменение институциональной среды. Теперь Антимонопольный комитет становится подотчетным Сенату Олий Мажлиса и Президенту страны. Таким образом будет достигнута более высокая степень независимости, автономности и роли комитета в исполнении возложенных на него функций.

Акцент

Наиболее важными целевыми показателями являются снижение числа монопольных товарных рынков на 45%, уменьшение числа монопольных предприятий на 40%, снижение доли государственного участия по отношению к показателю ВВП до 40%.

Полных товарных рынков на 45 процентов, уменьшение числа монопольных предприятий на 40 процентов, снижение доли государственного участия по отношению к показателю ВВП до 40 процентов. Успешная реализация стратегии окажет положительное влияние на улучшение места нашей страны в системе международных рейтингов и индексов. В частности, на увеличение индикатора свободы инвестиционной деятельности Индекса экономической свободы с текущих 20 до 80, обеспечение участия и улучшение позиций нашей страны в системе Глобального индекса конкурентоспособности.

Меры по дальнейшему развитию конкурентной среды и сокращению государственного участия в экономике предполагают также шаги в законотворческой сфере. Для формирования принципиально нового механизма развития конкурентной среды предусмотрена разработка проекта нового единого закона путем объединения законов «О кон-

курентии» и «О естественных монополиях». Реализация положений данного указа предполагает внесение поправок и изменений в Закон «О государственных закупках» и другие акты законодательства. Вторых, активное использование «регуляторной гильотины» для оценки актов действующего правового поля. В третьих, использование механизмов парламентского контроля над совершенствованием конкурентной среды и недопущением монополизма. В четвертых, фракции политических партий должны сфокусироваться на работе с электоратом в части соблюдения законодательства о конкуренции и реализации мер по уменьшению вмешательства исполнительной власти в бизнес-процессы.

При своевременной и полной реализации положений указа можно добиться обеспечения устойчивости экономики, повышения конкурентоспособности отечественного предпринимательства, в конечном итоге, роста благосостояния граждан страны.

Дурбек АХМЕДОВ,
заместитель председателя Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим реформам.

В Законодательной палате Олий Мажлиса

Ориентир – доброжелательность

Проект закона «О правах лиц с инвалидностью» готов ко второму чтению

Разные судьбы, разные потребности, разные условия жизни... Как сгладить социальное различие, улучшить будни тех, кто нуждается в поддержке? В основе принимаемых сегодня правовых документов лежат именно эти вопросы, потому что приоритетом проводимых в стране реформ является повышение уровня жизни граждан, заработка об уязвимых слоях населения.

К проекту закона «О правах лиц с инвалидностью» депутаты нижней палаты парламента подошли особенно взыскательно. Членами Комитета по труду и социальным вопросам Маврудахон Ходжаева — Он потребовал много времени, пока был доработан. Это объясняется тем, что каждая его статья детально была обсуждена и изучена экспертами. При подготовке документа ко второму чтению учтены предложения и рекомендации членов фракций.



Акцент

Органы государственного управления и местной власти, предприятия, учреждения и организации обязаны создавать условия для беспрепятственного доступа и передвижения лиц с инвалидностью, людей, пользующихся креслами-колясками и собаками-поводырями, к жилым помещениям, общественным и производственным зданиям, строениям и сооружениям, объектам здравоохранения и спорта, культурно-зрелищным и другим учреждениям.

представленных в ходе заседаний. Определенные нормы исключены, в то же время внесены изменения и дополнения. Так, из статьи 15 удалена норма об обязательном исполнении госорганами и организациями решений Межведомственного совета по делам лиц с инвалидностью по вопросам, входящим в его компетенцию. Дело в том, что в понятие «государственные органы» входят органы исполнительной власти, палаты Олий Мажлиса, судебные органы, органы прокуратуры, а Межведомственный совет функционирует на общественных началах. Потому его решения могут носить только рекомендательный характер. С учетом того, что его возглавляет один из заместителей Президента-министра, реализация рекомендаций, выработанных Межведомственным советом, должна осуществляться посредством принятия Кабинетом Министров соответствующих решений.

Документом предусматривается предоставление права лицам с инвалидностью получения жилья и ипотечного кредитования в рамках государственных и специальных программ на льготных условиях. Органы государственного управления и местной власти, предприятия, учреждения и организации обязаны создавать условия для беспрепятственного доступа и передвижения лиц с инвалидностью, людей, пользующихся креслами-колясками и собаками-поводырями, к жилым помещениям, общественным и производственным зданиям, строениям и сооружениям, объектам здравоохранения и спорта, культурно-зрелищным и другим учреждениям. К сожалению, не все здания пригодны и приспособлены к нуждам лиц с инвалидностью.

Законопроект отражает ряд норм, которые служат обеспечению прав граждан с ограниченными физическими возможностями. Но в процессе более глубокого анализа и обсуждения поднимаются и другие жизненно важные вопросы, которые необходимо решить.

Латофат САИЛХАНОВА,
«Народное слово».

Точка зрения

Бескрайние горизонты стройиндустрии

Среди отраслей, которые в числе первых начали выходить из режима карантинных ограничений, — строительство. Оживление на строительных площадках соответственно вызвало необходимость возобновления и дальнейшего развития производства стройматериалов, расширения их ассортимента и повышения качества, наращивания экспортного потенциала, решения тех задач, которые определены в постановлении Президента от 23 мая 2019 года «О дополнительных мерах по ускоренному развитию промышленности строительных материалов».

Этот документ направлен на дальнейшее углубление структурных преобразований в промышленности строительных материалов с целью обеспечения устойчивых темпов роста производства и экспорта конкурентоспособной продукции, а также расширения сырьевой базы строительных материалов. В нем указаны целевые параметры производства строительных материалов в 2019–2025 годах, среди которых, в частности, предусмотрено увеличение объемов производимого цемента, обояев, теплоизоляционных материалов, в том числе газобетонов, разных плит и других видов конкурентоспособной продукции.

Перед тем как остановиться на основных путях решения задач, стоящих перед стройиндустрией, стоит проанализировать нынешнее состояние отрасли.

И количество, и качество, и ассортимент

В 2019 году объем производства строительных материалов в Республике составил 20 триллионов сумов, это на 17 процентов больше, чем годом ранее, и в три раза превышает данный показатель 2016 года. При этом объем инвестиций составил 1,33 миллиарда долларов, прямые инвестиции в отрасль производствия строительных материалов — 643,8 миллиона долларов.

Выпуском строительных материалов, изделий и конструкций, по данным проводящей политики в области производства и развития стройиндустрии в нашей Республике ассоциации «Узпромстройматериалы», в 2019 году было занято свыше 9,4 тысячи предприятий и произ-

деревянные детали, кровельные материалы, керамическую плитку и многое другое.

Общий объем экспортированных строительных материалов из Республики в 2019 году, по данным ассоциации «Узпромстройматериалы», составил около 139,9 миллиона долларов, из них превалирующими являются теплоизоляционные материалы, алюминиевые профили, керамическая плитка, цемент, полимерные заполнители, известняк, гипсокартон, сухие смеси и иная продукция.

Однако рост численности населения и уровня доходов влечет повышение спроса и потребности в строительных материалах. И если предложения отечественных производителей стройматериалов превышают спрос на внутреннем рынке на гипсокартон, жженый кирпич, известняк, сухие смеси, шифер, гипс, шлакоблок, то, по данным за 2019 год, на внутреннем рынке потребность в цементе обеспечивалась на 78,6 процента, в лакокрасочных изделиях — на 56,5 процента, строительном стекле — 62,7 процента, теплоизоляционных материалах — на 47,4 процента, обоях — на 14,4 процента, санитарно-технических изделиях — на 40 процентов, газоблоках — на 35 процентов.

В прошедшем году общий объем импортированных строительных материалов составил 549,8 миллиона долларов. При этом, к примеру, было импортировано 3,27 миллиона тонн цемента на 153,5 миллиона долларов. Поэтому в рамках локализации в будущем намечается немало проектов, нацеленных на увеличение производства импортозамещающих видов строительных материалов.



Первое здание, построенное за 48 часов в Узбекистане с применением строительного 3D-принтера, разработанного узбекскими учеными ООО «NOVAPRINT».

водств. На них выпускается около 180 разных видов материалов и изделий. Промышленность строительных материалов располагает мощностями для производства почти 11 миллионов тонн цемента, 43 миллиона квадратных метров гипсокартона, 643 тысячи тонн известняка, 21 тысячи тонн красок и лаков, 350 тысяч кубометров газобетона и более 15 миллионов кубометров инертных материалов, свыше 2,5 миллиарда штук кирпича, 880 тысяч тонн сухих строительных смесей, около 18,8 миллиона квадратных метров стекла.

Отдельные предприятия производят санитарно-техническое оборудование, огнеупорный кирпич, металлические конструкции, пластиковые, композиционные и

одновременно необходимо расширить номенклатуру строительных материалов путем разработки и использования энерго- и ресурсосберегающих строительных материалов на основе местных сырьевых ресурсов и разных промышленных отходов, прогрессивных технологий их производства, а также создания высокоеффективных видов строительных материалов.

Курс на инновации

Дальнейшее развитие строительного комплекса во многом зависит от широкого внедрения новейших технологий, которые позволяют на основе современных стройматериалов возводить объекты любого назначения

эффективных теплоизоляционных и конструкционных материалов и изделий, позволяющих снизить массу строительных изделий и конструкций, обеспечивающих повышение сейсмостойкости и энергоэффективности. Нужны разработка и внедрение новых технологических линий, современных машин и механизмов, высокотехнологического оборудования для производства экспортно-ориентированных, импортозамещающих строительных материалов и изделий с использованием отечественного и зарубежного опыта. Учитывая богатое архитектурно-историческое наследие Узбекистана, важно создание научно-исследовательского центра по реставрации исторических памятников, в частности, по разработке, исследованию и внедрению архитектурных материалов по древним и современным рецептам, соответствующие особым требованиям.

С определением курса на инновационное развитие при ассоциации «Узпромстройматериалы» в 2019 году создан Научно-технический совет промышленности строительных материалов, который уже провел десятки экспертиз и предложил научно обоснованные выводы по отбору научно-технических, инновационных и опытно-конструкторских проектов, направленных на производство новых строительных материалов. Кроме того, даны предложения по совершенствованию строительных норм и правил с учетом инновационных разработок, обеспечению оперативного внедрения и применения энергоэффективных и экологически безопасных строительных материалов.

В настоящее время ведутся работы по формированию целевых программ, направленных на создание новых высокоеффективных видов строительных материалов путем широкого использования научного и инновационного потенциала научных и высших образовательных учреждений. Одним из одобренных этим советом предложений Ташкентского архитектурно-строительного института является проект «Новые энерго- и ресурсосберегающие безобжиговые щелочные вяжущие на основе местных сырьевых материалов». При его реализации на основе проведенных исследований будут получены импортозамещающие и конкурентоспособные вяжущие и технологии их получения с более широким использованием местных отходов промышленности и минеральных сырьевых ресурсов с широким диапазоном активности.

Создание высокоеффективных материалов — одна из основных задач инженерной науки. При этом можно выделить несколько основных задач инновационного развития в области стройматериалов. Среди них разработка и внедрение новых энерго- и ресурсосберегающих, импортозамещающих строительных композиций на основе местного сырья и отходов промышленности. Также важно создание и применение инновационных био- и нанотехнологий производства строительных материалов XXI века с упором на создание высокоеффективных строительных материалов, безопасных для здоровья людей, так и для окружающей среды. Еще одно направление — разработка и расширение номенклатуры

водства, применение и эксплуатация, безопасность и другое.

Во-вторых, предстоит разработать и внедрить самоуправление процессом синтеза строительных материалов для получения более эффективных энерго- и ресурсосберегающих строительных материалов с заданными свойствами, например, физико-механическими, химическими, экологическими.

В-третьих, важны разработки и исследование рациональных составов строительных растворов и бетонов для применения строительной 3D-печати, являющейся одним из перспективных направлений цифровизации в строительстве. Использование 3D-технологий дает возможность при большой скорости строить здания почти любой формы и относится к аддитивному производству. Иными словами, технология подразумевает создание объектов путем нанесения последовательных слоев материала, изготавливание опытных образцов, т. е. быстрое прототипирование. Уже сегодня надо подумать о создании центра коллективного использования и единой открытой научно-образовательной сети, объединяющей ученых, занимающихся фундаментальными и прикладными исследованиями по новым инновационным технологиям.

В свете вышеупомянутых суждений неизбежен высокий и стабильный спрос на конкурентоспособные высококвалифицированные кадры в области производства строительных материалов. Поэтому требуется заняться подготовкой кадров для работы в области новых технологий в русле интеграции науки и образования с производством, провести модернизацию образовательной системы, подготовки нового поколения исследователей, материаловедов, технологов и инженеров-строителей, обладающих междисциплинарными фундаментальными знаниями и владеющих навыками использования новейшего специального оборудования.

Для этого целесообразно создать новые системы, методы и формы образовательной деятельности, специальные кафедры, лаборатории по инновационным технологиям в вузах, оптимизировать образовательные стандарты, разработать программы, учебники и учебные пособия нового поколения, которые обеспечивают качественный уровень специалистов строительной индустрии в области будущих технологий.

Долгосрочная стратегическая задача в политике стройиндустрии заключается в планомерном переходе от трудоемких и капиталоемких к наукоемким производствам. В связи с этим целесообразно на основе местного ресурсного потенциала обеспечить дальнейшее развитие современных инновационных технологий строительных материалов, имеющих стратегическое значение. Осуществление всего этого позволит создать базу для дальнейшего наращивания производственного потенциала отрасли, расширить ассортимент эффективных и экологически безопасных строительных материалов, изделий и конструкций. За счет внедрения прогрессивных технологий уменьшится материало-, энерго- и трудоемкость производства, импортозависимость и снизится себестоимость продукции. Научный мир в итоге будет информирован о разработках узбекских ученых в области строительных материалов.

Абдукубиль ТУЛАГАНОВ,
заведующий кафедрой
Ташкентского
архитектурно-строительного
института,
доктор технических наук,
профессор.

За строкой указа

Шаги на пути к обществу без коррупции

Коррупция является одной из серьезных проблем, препятствующих эффективному развитию государства, и представляет огромную социальную угрозу. В связи с этим разработка правовых механизмов противодействия взяточничеству становится значимой и актуальной задачей современного общества.

За последние годы в стране предпринимается комплекс организационно-правовых мер, направленных на предупреждение и борьбу с коррупционными проявлениями. Особое внимание уделяется выявление причин и условий, ей способствующих, внедрению новых форм борьбы со стяжательством.

Противодействие коррупции предполагает комплексное воздействие, которое включает совершенствование антикоррупционного законодательства, а также создание действенной системы стимулов неприятия гражданами такой формы взаимоотношения.

В Узбекистане уже сформирована правовая база противодействия коррупции, реализован комплекс правовых, экономических и информационных мер, все это успешно применяется на практике.

Закон «О противодействии коррупции», который вступил в силу в январе 2017 года, устанавливает основные принципы противодействия коррупции, правовые и организационные основы ее предупреждения и борьбы с ней. Для реализации данного закона 2 февраля 2017 года было принято постановление Президента Узбекистана «О противодействии коррупции», которым утверждена Государственная программа по противодействию коррупции на 2017–2018 годы, предусматривающая конкретные практические мероприятия по борьбе с коррупцией, состав Республиканской межведомственной комиссии по противодействию коррупции.

Для целенаправленной реализации мероприятий по противодействию коррупции Указом Президента от 27 мая 2019 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы противодействия коррупции в Республике Узбекистан» утверждена Государственная программа по противодействию коррупции на 2019–2020 годы, предусматривающая конкретные практические мероприятия по борьбе с коррупцией, состав Республиканской межведомственной комиссии по противодействию коррупции. Последовательность и решительность борьбы с вымогательством прослеживается в указе о создании Агентства по противодействию коррупции.

Акцент

Противодействие коррупции предполагает комплексное воздействие, которое включает совершенствование антикоррупционного законодательства, а также создание действенной системы стимулов неприятия гражданами такой формы взаимоотношения.

30 июня состоялось видеоселекторное совещание по вопросам обеспечения правосудия и противодействия коррупции, где Президент также высказался о необходимости уделять серьезное внимание вопросу подготовки кадров. Для этого в Академии государственного управления и Ташкентском государственном юридическом университете будут открыты отдельный учебный модуль по изучению проблем коррупции, специальная кафедра и направление магистратуры. На сегодняшний день обучение будущих бакалавров в сфере противодействия коррупции затрагивается в различных юридических дисциплинах, таких как «Криминология», «Уголовное право», которые включают в себя комплекс тем, а для студентов магистратуры преподается модуль «Расследование преступлений, связанных с отысканием преступных доходов». Открытие же специальной кафедры и направления магистратуры в дальнейшем послужит освоению выпускниками всех тонкостей в противодействии коррупции.

Для искоренения коррупции воздействие закона должно подкрепляться нравственным осуждением, нетерпимостью к тем, кто использует свое служебное положение для извлечения личной выгоды. Поэтому необходимо усиливать роль общества в противодействии коррупционным проявлениям. И здесь важная роль отводится системе образования.

Ульзана РАХИМОВА,
преподаватель кафедры
уголовно-процессуального права Ташкентского
государственного юридического университета.

Коллектив Министерства высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан выражает глубокие соболезнования родным и близким в связи с кончиной ветерана труда

БУХАРОВА Одилжона Сайдовича.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права – 71-236-29-89.
По вопросам экономики – 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования – 71-236-09-67.

Реклама – 71-232-11-15. Секретариат – 71-233-28-49. Канцелярия – 71-233-52-55.

Редакция рукоописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газет ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО

Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ

Итог по Уз: 22.00 Подписано в 23.45

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-734.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 9 521. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

